

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

Se suscribe en Madrid, en la Administracion, calle de Leganitos, 59, 2.º derecha, —adonde se dirigirá toda la correspondencia, á nombre de D. Eduardo Sanchez y Rubio, —y en la libreria de Murillo, calle de Alcalá, núm. 7. La mano del número corriente, 70 céntimos. El número corriente, 5 céntimos; atrasado, 10.

# EL AMIGO

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.

El pago de la suscripcion puede hacerse desde provincias en sellos de correos, carta-orden, letra ó libranza del Giro mútuo. Este último medio es el más expedito y seguro, por lo que deberá preferirse. Así éste como cualquier otro documento de giro, se extenderá precisamente á favor del Administrador de EL AMIGO.

PERIÓDICO DE NOTICIAS, INSTRUCCION Y RECREO.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS.

UNA PESETA CADA CUATRO MESES EN TODA ESPAÑA.

EL QUE NO SABE ES COMO EL QUE NO VE.

Este periódico se propone tener al corriente de lo principal que pasa en el mundo, igualmente que instruir y deleitar, á las personas que no tienen tiempo ó dinero para leer periódicos diarios.

LA IGNORANCIA ES LA MADRE DE TODOS LOS ESCLAVOS.

## EL GENERAL BAQUEDANO.

Es una lástima que España no esté en posición de haber mediado entre Chile y el Perú, y acabar con las diferencias de estas naciones, causa de la sangrienta guerra que sostienen. Los lazos de la historia, del idioma, de las costumbres, son tan estrechos entre la antigua América española y nuestra patria, que nos constituyen, á los habitantes de una y otra region, en el más próximo parentesco. La triste extranjería no pueden sentirla entre si hombres que se llaman de igual modo, se expresan en idéntico lenguaje y proceden de un mismo hogar patriótico. Lo patriótico, pues, ha de ser, en este caso excepcional, la posible union de elementos nacionales tan íntimos; ayudándose unos á otros en la tarea de la prosperidad común, que habria de dar á todos el bienestar interior y el respeto de los extraños.

Hermanos son, sin duda alguna, todos los hombres, así ingleses como rusos ó africanos; pero es más fácil la inteligencia entre unos que entre otros, y en tanto que no llega el tiempo soñado de la nacion universal, nada puede haber tan parecido á ella, en virtud de las causas apuntadas, que las nacionalidades hispano-americanas y española. Al bien de todas ellas y al progreso de la civilizacion general importa la frecuencia é intimidad de sus mútuas relaciones; no debiendo haber para estas nacionalidades cosa que parezca ajena, siendo propia de la familia.

No podemos ni debemos mirar, pues, con indiferencia los estragos y los dolores que la guerra produce á nuestros hermanos de allende el Océano; á naciones, enteramente españolas poco hace, cuyas costas baña el mar que, por una especie de irrisión, se llama todavía Pacífico en los momentos presentes; aquel mar del que, á nombre de España y entrándose en él á pié, con la espada en una mano y el estandarte nacional en la otra, tomó posesion en 1513 el primer europeo que le alcanzó á ver desde las altas sierras del Perú, el insigne español Vasco Nuñez de Balboa.

Ello es, de todos modos, que Chile, nacion comercial é industrial por excelencia, y el Perú, más dada al militarismo, han venido á las manos, principalmente por la disputa del derecho de propiedad de unas riquísimas salitre-rias, explotadas por chilenos. La falta de tribunales internacionales que hagan justicia en tales pleitos, ha ocasionado una vez más este modo bárbaro de proporcionársela. Hace ya unos dos años que estalló la guerra, y son incalculables las pérdidas sufridas por los contendientes. El Perú, secundado por Bolivia, ha visto desaparecer su marina de guerra, despues de una serie de valerosos combates, en los que se distinguió hasta el heroísmo el poderoso monitor *Huascar*, que vino al fin, desmantelado y naufrago, á poder de la escuadra chilena; pero no sin morir en la pelea el capitán que le mandaba y casi toda su valiente oficialidad y su tripulacion. El ejército aliado del Perú y Bolivia ha sufrido la misma rigurosa suerte que la armada del primero. Hoy es dueño Chile del mar territorial del Perú; lleva sus tropas impunemente á desembarcar donde le place; ha bombardeado repetidas veces la plaza fuerte del Callao y otros puntos de la costa; ha paseado y asolado las comarcas de su adversario que más

podian contribuir á sostener las fuerzas de éste, y rechazando las proposiciones de paz, tardamente iniciadas por los Estados- Unidos, trata de imponer condiciones á su adversario en su misma capital, Lima; para lo cual ha dispuesto un ejército de 25.000 hombres de todas armas, al mando del general D. Manuel Baquedano, cuyo retrato ofrecemos hoy á nuestros lectores, tomado del que ha visto la luz en la *Ilustracion española y americana*. Ese ejército, considerable en proporcion á la magnitud de aquellos acontecimientos, está puesto en marcha contra Lima; en la que penetrará decididamente, si logra arrollar las fuerzas peruanas que avanzan á su encuentro, decididas á hacer el último y supremo esfuerzo en defensa de su causa. El mundo entero, más ó menos interesado en esta contienda lamentable, aguarda impaciente la



EL GENERAL BAQUEDANO,

general en jefe del ejército chileno que marcha sobre Lima.

noticia de una batalla, que deberá tener, sobre todas las anteriores, la ventaja de ser la última.

El general Baquedano nació en Arauco (ciudad de Chile) en 1826, y dedicado muy jóven á la milicia, su primera campaña fué tambien contra el Perú, en la guerra de 1838 y 39. En las luchas civiles de 1851 y 1859 volvió á distinguirse, y en la campaña de 1876, contra los indios araucanos, se condujo de una manera brillantísima; así es que, al estallar la guerra actual, fué nombrado comandante general de la caballeria de su nacion. Más tarde se le confió el mando de la segunda division de aquel ejército; á cuyo frente tomó posesion de Moquegua y ganó la reñida accion de Los Angeles. Por último, y en vista de las relevantes dotes militares desplegadas en todas estas operaciones militares, fué nombrado jefe del ejército que libró los combates de Tacua y Arica, y ahora del expedicionario á Lima. Parece estar, por lo tanto, en manos del general Baquedano el desenlace de este drama tremendo.

## CONVERSACIONES DE FAMILIA.

LA INVENCION DE LA MÚSICA.

*El niño.*—¿Quién inventó la música, papá?

*El padre.*—¿Sabes tú quién inventó el hablar y el andar?

*El niño.*—Yo nó.

*El padre.*—Pues yo tampoco sé lo que tu me preguntas.

*El niño.*—Toma! el andar y el hablar no lo ha inventado ningun hombre.

*El padre.*—¿No decías que no lo sabías?

*El niño.*—Es que lo he reflexionado luego.

*El padre.*—De modo que ¿quién te parece á tí que habrá inventado el hablar y el andar?

*El niño.*—Dios.

*El padre.*—Bueno ¿y la música?

*El niño.*—¿Tambien Dios?

*El padre.*—Si, hijo mio. Dios, poder creador de todo, incomprendible á nuestra inteligencia limitada, nos ha concedido, entre otras muchas facultades, las de andar, hablar, cantar y tañer, y nosotros las ejercitamos conforme á ciertas leyes; una de las cuales, que domina y rige á todas las de nuestro espíritu, consiste en que la voluntad sea parte en nuestros movimientos y quepa que los dirijamos bien ó mal; ganando, en el primer caso, el premio de obtener buenos frutos de nuestro trabajo, y sufriendo sinó el castigo de recoger frutos amargos.

*El niño.*—Pero, papá, estábamos hablando de la música.

*El padre.*—A eso voy, hombre, espérate un poco. Trabajando el hombre sobre la facultad de moverse de un sitio á otro, no solo ha llegado á las maravillas del baile, sino que se ha proporcionado auxiliares tan poderosos como el caballo, el elefante y la locomotora. Pues cultivando la facultad de producir y combinar sonidos, ha logrado dar con las armonías admirables de la orquesta y de los coros, que elevan hácia el cielo nuestro sér. Con que ya sabes que la música es como el baile ó como el lenguaje ó como la ciencia: el resultado de una facultad de nuestro sér. No me vuelvas, pues, á preguntar quién la ha inventado, sabiendo que el hombre no se ha inventado á sí mismo.

## FÁBULA Y REALIDAD.

Sucedió, segun refiere una fábula alemana, que las partes ú órganos de nuestro cuerpo, convertidos en caballeros particulares por obra y gracia de un gran mágico, determinaron tener un lucido banquete y decidieron no admitir en la mesa, por asqueroso y despreciable, al ménos limpio de todos ellos; que ya el lector sospechará cuál sería él. Se regalaron efectivamente á su sabor, comiendo y bebiendo de lo lindo y pasándolo muy á gusto; pero luego de transcurridas algunas horas de animada conversacion, seguida de plácido sueño, apretó una necesidad para cuya satisfaccion habia que contar con el permiso del órgano poco decente que no habia sido convidado á la fiesta. Entonces le pidieron todos su concurso; pero él, resentido por el desprecio que le habian hecho, les dijo: «Puesto que no me necesitáis para gozar y soy indigno de vosotros, allá os las avengáis ahora con vuestros apuros. A mí no me importan.» Las ansias aumentaban, pero el rigor del despreciado no cedía. Aquello iba de mal en peor, y la vida de todos peligraba ya

por la falta de cumplimiento de aquella ley de la Naturaleza, cuando todos los poco antes alegres y vanidosos asistentes al banquete, desde el cerebro hasta las uñas, acordaron arrepentidos suplicar de rodillas á aquel rebajado hermano, que hasta entónces había sido para ellos la *puerca cenicienta* de la casa, que les perdonase y les abriera la puerta de la salud y de la vida, seguro de que jamás dejarían de convidarle á cosa alguna, en lo sucesivo, y de tenerle en la estima que merecía, igual á la del que más. Entónces el generoso hermano desterrado perdonó á sus ofensores, y éstos pudieron seguir desplegando sus bellas facultades, nulas y vanas sin las *feisimas* de aquél. Dice también la fábula en cuestion, que unos á otros, de aquellos órganos imprevisores, tenían la mala costumbre de aplicarse cierto desprecio parecido al que habían mostrado en la fiesta origen de este célebre suceso, y que cada uno de ellos se ufanaba creyéndose superior á los demás; sin el trabajo de los cuales pronto se habría de ver, no obstante, en igual aprieto que el originado por la *huelga* del más humilde de ellos.

Semejantes á los órganos de esta fábula discreta, los hombres acostumbran á tenerse en poco los unos á los otros; ya por causa de la profesion que recíprocamente ejercen, ya por la familia ó el país á que cada uno corresponde; si no es por otros motivos de diferencia, igualmente vanos y superficiales. Si fuera posible que cesáran simultáneamente en sus funciones cuantos individuos ejercen las tenidas por más bajas, se realizaría el caso de la fábula alemana, y los soberbios tendrían que reconocer su error y humillarse ante la justicia, que ha hecho útiles á todas las personas no perversas.

Entre los hombres más despreciados figuran los *destripa-terrones* y los *traga-tintas*, ó sean precisamente los que producen el alimento para el cuerpo y para el espíritu de sus semejantes. ¿Cabe imaginar mision más esencialmente útil que estas?

Las aldeas son el sitio natural de los *destripa-terrones*. Las ciudades el de los *traga-tintas*; siendo lo peor, que unos y otros suelen desconocer también su recíproca importancia.

Entre los adelantos obtenidos por España, no puede ménos de contarse el de la *agricultura espiritual*; de la que forma parte principal el *periodismo*. Madrid es la ciudad que naturalmente figura á la cabeza de esta industria. Siguenle Barcelona, Sevilla, Cádiz, Valencia, etc. Pero la expresion del movimiento intelectual de nuestra patria, no está solamente en las oficinas de los grandes periódicos y de los acaudalados editores y libreros, sino que se completa con los periódicos de las pequeñas localidades; cuyo número y calidad asombrarían al observador ménos atento, revelándole toda la actividad que alcanza ya en España la vida del espíritu.

Entre las últimas muestras que de esta energía nos ha presentado el *gran periodismo pequeño* de nuestra patria, merecen contarse *El Progreso*, de Sans (inmediaciones de Barcelona), y *La Ignorancia*, de Palma de Mallorca. Aquél está muy bien escrito y primorosamente impreso. Ésta, publicada en chispeante dialecto mallorquin, se vende á 2 céntimos el número y ha llegado á lograr la venta de 7 y 8.000 ejemplares de cada uno.

Vivan unidos los trabajadores de buena voluntad; cuiden de no imitar á los órganos de Móstoles de la fábula, y se evitarán á sí mismos *cólicos* y disgustos.

CONOCIMIENTOS ÚTILES.

Barniz negro para el zinc.

Se disuelven partes iguales de clorato de potasa y sulfato de cobre (piedra lipiz) en 36 partes de agua por una de estas sales. Despues de bien limpio el zinc con arena fina y ácido clorhídrico (espíritu de sal) diluido en agua, se sumerge por algunos momentos en esta mezcla, y se ennegrece. Se lava rápidamente con agua clara, se le seca y se le mete en una disolucion diluida de asfalto en bencina. Se deja escurrir el excedente y se frota el zinc con una muñequilla de algodón, para fijar el color negro resultante; que es tan sólido que se puede emplear el zinc, así preparado, para cubiertas de edificios, sin que la intempérie le haga perder su barniz.

Tinte negro para la madera.

Se empieza por dar á la pieza de madera una mano de disolucion de clorhidrato de anilina en agua, á la que se añade una pequeña porcion de cloruro de cobre, y se deja secar. Hecho esto, con ayuda de un pincel ó de una esponja se extiende una capa de disolucion acuo-

sa de bicromato de potasa. Repitiendo ambas cosas dos ó tres veces, adquiere la madera una hermosa coloracion negra de ébano, de duracion indefinida é inalterable por la humedad, la luz y hasta por el cloruro de cal.

Tinta de escribir.

La tinta comun se prepara poniendo agallas pulverizadas, goma arábica y sulfato de hierro (caparrosa verde) en cantidad proporcionada de agua. Berzelius, el célebre químico sueco, ideó usar el vanadato de amoniaco en vez del sulfato de hierro, y obtuvo tinta de un negro asombrosísimo. El vanadio, que costaba carísimo, se ha abaratado lo bastante para que se pueda emplear el vanadato dicho, sin que la tinta salga notablemente más cara que la ordinaria, y puede suprimirse así la goma; con lo cual se evitan enmohecimientos, alteraciones y espesamientos fastidiosos de la tinta. (Tomado de *La Crónica de la Industria*.)

REVISTA

DE LOS

PRINCIPALES SUCEOS DE ACTUALIDAD.

TEMPORAL É INUNDACIONES.

El temporal que desde la mitad de la semana anterior reina en toda España, ha causado en varias de sus provincias daños de consideracion. En la de Búrgos, los rios Oca, Arlanzon, Pico y Arlanza han aumentado sus aguas de tal modo, que han roto puentes y alcantarillas, dificultando el tránsito y deteniendo la marcha de los trenes. El Arlanzon subió 3 metros 20 centímetros sobre su nivel ordinario, inundando varias calles y plazas de Búrgos; aunque, por fortuna, empezó á descender sin causar desgracias personales.

El Pisuerga tuvo una crecida notable, inundando varias avenidas de Valladolid, aunque no penetró en la ciudad.

En Salamanca, el Tórnes desbordado cubrió los barrios de aquella capital, titulados del Arrabal y Milagros; así como gran parte de las huertas de su término. Felizmente, empezó el descenso y pudieron ser salvadas las personas de los barrios anegados. Los daños en las huertas son de gran entidad.

También el Ebro, crecido con las copiosas lluvias, amenazaba los pueblos de la ribera; que tomaron grandes precauciones, para evitar los daños consiguientes. En Logroño se suspendió el paso de las barcas, y las aguas arrastraron parte del tablero del puente provisional que se estaba concluyendo.

El temporal ha impedido que salga de las Baleares el vapor correo de Alicante; que tuvo que arribar á Ibiza, por efecto de él.

Andalucía también ha experimentado los efectos de las pertinaces aguas. En Granada, el Genil ha inundado la parte baja de la ciudad de Santa Fé; y, en Sevilla, el Guadalquivir, elevándose más de 26 piés sobre su nivel ordinario, ha cubierto mucha parte de las cercanías de la poblacion, amenazando gran riesgo el puente de Triana.

Entre Alsásua y Salvatierra, en la línea del Norte, los trenes se han visto obligados á detener su marcha, por la gran cantidad de nieve que cubre la vía, que llega en algunos puntos á más de tres metros de altura. Gran número de peones y algunas fuerzas militares trabajan, bajo la direccion de los jefes de estaciones, para desembarazar la vía. Generalizadas estas copiosas nevadas, obstruyen en este momento gran parte de las vías de comunicacion.

La provincia de Guadalajara sufre también los efectos desastrosos de haberse salido de madre el Tajo; el que, anegando los kilómetros 83 y 84 de la línea férrea, cubre también la carretera con más de un metro de agua.

En Alicante ha crecido el Segura tres metros y medio, causando daños de importancia en los partidos rurales de Burriel, Puerta de Marina y Comaiticos.

Se calcula en 50.000 arrobas la naranja que el viento ha derribado de los árboles en el solo término de Alcira (Valencia).

Entre otros varios siniestros marítimos, se cuenta el de una lancha del bergantín alemán, *Armuz*, que se dirigió á tierra en la costa de Villanueva y Geltrú, y que se ha ido á pique; pereciendo dos tripulantes y salvándose otros dos.

El huracan sentido en Madrid y gran parte de España ha hecho estragos terribles en los mares del Norte de Europa, igualmente que en el Mediterráneo. Ha habido muchos naufragios, y en Inglaterra se ha hecho sentir furioso en extremo el temporal, destrozando algunos barcos en el mismo rio Támesis y cerrando las nieves el paso á los trenes de los ferro-carriles. En al-

gunos puntos de Francia, próximos al Pirineo, ha bajado el termómetro hasta 16 grados bajo cero.

CENTENARIO DE CALDERON.

La Junta de la prensa se reunió el dia 12 del actual, en los salones de la *Correspondencia de España*, para nombrar la Comision de su seno que ha de auxiliar á la General del centenario en su empeño de que esta solemnidad nacional tenga el mayor esplendor posible. Expuesto por el Sr. D. Andrés Borrego el objeto de la reunion, el Sr. Santa Ana propuso una comision nominadora, que formuló la siguiente candidatura, que fué aprobada por unanimidad.

Presidentes: D. Andrés Borrego y D. Manuel Santa Ana. Vocales: los directores de *El Imparcial*, *La Epoca*, *La Patria*, *El Globo*, *La Iberia*, *El Mundo Político*, *El Fenix*, *La Ilustracion Española y Americana*, *El Siglo Médico*, *La Ciencia Cristiana*, *El Correo Militar*, *La Gaceta del Notariado* y *la Crónica de la Música*. Secretario general: D. Modesto Fernandez y Gonzalez; nombrándose además al señor don Luis Sofer, para entenderse con la prensa de provincias, y al Sr. D. Francisco Vigil, para la de Ultramar. La citada junta volvió á celebrar sesion el sábado 15, y en lo sucesivo las celebrará todos los domingos.

El domingo 16 se reunió en la Presidencia del Consejo de Ministros la Junta directiva del Centenario. El Sr. Cánovas del Castillo ocupó la presidencia, por unanimidad, é hizo de Secretario el Sr. Pando y Valle. Hablaron brevemente los Sres. Cánovas y Romero Ortiz, y por el Secretario se leyó una Memoria de los trabajos realizados, adoptándose los acuerdos siguientes:

Nombrar al Sr. Cánovas del Castillo presidente de la comision general, y secretarios á los Sres. Fernandez Bregon, Ossorio Bernard, Fernandez y Gonzalez (don Modesto) y Pando y Valle.

Comision ejecutiva: Sres. Romero Ortiz, alcalde de Madrid, presidente de la Diputacion provincial, general Trillo, decano de los presbiteros de Madrid, el señor Borrego, en representacion de la prensa, Galdó, Balaguer, Arrieta y un secretario de los cuatro que se nombraron.

Comision de arbitrios: Señores alcalde de Madrid, presidente de la Diputacion provincial, presidente del Circulo Mercantil, gobernador del Banco de España, Fabié, y, en representacion de la prensa, el Sr. Santa Ana.

El Sr. Nuñez de Arce manifestó el acuerdo tomado por la Academia de la Lengua, de celebrar dos certámenes, uno europeo y otro nacional, en honor de Calderon. En igual sentido se expresó el Sr. Fabié, respecto á varios acuerdos tomados por la Academia de la Historia.

Algunos otros señores ofrecieron su concurso á nombre de las corporaciones que representaban.

La reunion, que comenzó á la una, terminó á las dos y media.

La Academia de San Fernando tiene el proyecto de crear un Museo Calderoniano, donde se reunirán cuantos recuerdos puedan conseguirse de Calderon y demás literatos y artistas célebres, hijos de Madrid. El Museo se instalará en la Casa-Panadería.

Los conocidos editores de Madrid, Sres. Gaspar, han hecho el espléndido ofrecimiento de imprimir gratis cuantos documentos impresos se necesiten para la fiesta del Centenario.

\*\*

*La Colonia española*, periódico de Montevideo, escribe sobre la emigracion, los siguientes significativos párrafos:

«Hay en la República Oriental millares de extranjeros, á quienes se les ha brindado con libertad y trabajo. Esa multitud se encuentra sin ocupacion y sin pan, llena de dolores y de desengaños, rodeada de dificultades en el presente, amenazada de peligros en el porvenir, sin afecciones públicas, sin relaciones particulares, sin recursos de ninguna especie.

»El espectáculo que en esta heterogénea y populosa capital ofrecen las clases trabajadoras, es para ablandar el corazon más empedernido.

»Falta desde hace mucho tiempo el indispensable jornal, y el hambre penetra en esas miserables habitaciones, donde suelen encontrarse la virtud y la honradez más acrisoladas. Hombres, maldiciendo en todos los idiomas y dialectos del mundo; mujeres, de todos los tipos de la tierra, llorando; tiernas criaturas de ambos sexos que, con su candidez, atormentan á los infelices padres; tal es el cuadro que el pueblo trabajador ofrece en esta capital, donde no se vive con poco y es cada dia más difícil satisfacer las necesidades pe-

rentorias de la vida, é imposible de todo punto cuando se busca y no se encuentra jornal.»

Sirva esto de aviso á aquellos de nuestros compatriotas que aún sueñan con el paraíso americano y abandonan el hogar en busca de riquezas y aventuras.

El Congreso sanitario de Washington ha terminado sus trabajos preparatorios y comenzará sus sesiones el día 30 del mes actual. Ya hemos dicho ántes de hoy, que el reputado médico D. Rafael Cervera es el delegado de España en ese Cuerpo deliberante internacional.

El proyecto de contestación al Discurso de la Corona, presentado al Congreso de diputados por la comisión de mensaje, ha sido aprobado el día 19 por 209 votos ministeriales contra 65 de la oposición.

El vapor inglés *Liddesdale* ha tenido la fortuna de poder salvar á 20 naufragos de los vapores *Leon y Harvella*, español é inglés respectivamente, que se fueron á pique pocos días hace, por haber chocado, durante la noche, á la altura de Lisboa. Quizá algunos otros de los infelices á quienes se creía perdidos, como á éstos, hayan sido recogidos por algún otro buque.

Nuestro apreciable corresponsal de Figueras, nos refiere el curiosísimo hecho siguiente:

«Cerca de la villa de Torroella de Montgrí (Gerona) existen las ruinas de un castillo que, en algún tiempo, fué de Montgrí y representa un importante papel en el libro de la historia del Ampurdán; sirve ahora solamente de nido á algunas aves nocturnas, y de abrigo á los pastores á quienes sorprende una tempestad. No há mucho que dos niños, rodeando aquella colina en busca de musgo para guarnecer un Belem, observaron en una arruinada pared un lagarto; mas al echarle una piedra, con el objeto de matarle, quedaron sumamente sorprendidos al oír el metálico sonido de aquella, al caer en el suelo. Movidos de la curiosidad, practicaron una escavación, hallando al poco rato una lápida con caracteres góticos, casi ininteligibles, debajo de la cual y en un sepulcro de piedra reposaba el esqueleto carcomido de un hombre cubierto de una armadura. Inmediatamente corrieron la noticia por la villa, y al día siguiente organizóse una expedición de personas inteligentes en Arqueología, para estudiar los citados restos. Dicha armadura estaba acompañada de un notable anillo de bronce. Corren rumores de regalar el hallazgo al Museo de antigüedades de esta capital, despues de puesto el anillo en manos de un célebre epigrafista, con el objeto de estudiar una inscripción que hasta ahora no se ha podido aún distinguir claramente.»

La entrada de vinos españoles en Francia ha tenido una considerable subida, pues de 1.348.000 hectólitros (cada hectólitro 6 arrobas 2 décimos) que se importaron en 1878, subió á 2.220.000 en 1879 y se ha elevado á la enorme cifra de 4.200.000 en 1880. Si se compara esta última cantidad con los vinos que en la misma fecha han introducido en Francia las demás naciones, se verá que España ha importado allí más que todas juntas; pues la importación total de éstas ha ascendido sólo á 3.000.000 de hectólitros.

Parece que el Gobierno francés se propone ser muy severo con los periódicos intransigentes que han atacado la subordinación del ejército.

Se dice que probablemente será nombrado nuncio de S. S. en Madrid monseñor Roncetti.

Continúan las operaciones de guerra entre chilenos y peruanos. Un ejército de los primeros, fuerte de 12.000 hombres, ha desembarcado en Corayaco, apoderándose de Lurin y desalojando á la bayoneta á los peruanos. La escuadra chilena situada delante del Callao, ha bombardeado los fuertes enemigos, causando grandes pérdidas. Sigue esperándose la noticia de una gran batalla entre el ejército chileno, mandado por Baquedano, y el del Perú, que intenta defender á Lima, la capital.

El general Grant, ex-presidente de los Estados Unidos americanos, ha publicado en un periódico un artículo rechazando toda ingerencia no americana en la apertura del Canal interoceánico de Panamá. Se declara en favor del Canal de Nicaragua y sostiene la doctrina de Monroe: «América para los americanos,» negando á Europa el derecho de intervenir en los asuntos del Nuevo Continente. Esto no obstante, se

crea que el Canal de Panamá, que cuenta con poderosas influencias en los mismos Estados Unidos, no sufrirá entorpecimiento en sus colosales obras.

El Sr. Shan y otros quince diputados irlandeses se han separado del partido de los autonomistas de Irlanda, en vista de los excesos de los revolucionarios de aquel país, y han formado un nuevo partido que se titula de los *wighs* (liberales) irlandeses. Para el día 23 se preparan varios *meetings* ó reuniones públicas en dicha isla, para protestar contra los diputados que se han separado de los autonomistas.

El Papa ha mandado una carta al Arzobispo de Dublin, dando prudentes consejos al pueblo irlandés, que, como se sabe, es casi puramente católico.

La Cámara de los Comunes, ó sea de los Diputados, ha desechado, por 435 votos contra 57, la enmienda de Parnell al mensaje de la Corona.

La insurrección de los *boers*, en la colonia inglesa del Cabo de Buena Esperanza, sigue en aumento; reinando gran agitación en el interior y recibiendo refuerzos las partidas de *boers* sublevados contra la dominación inglesa. El enemigo ha ocupado á Cristianía, y los destacamentos ingleses que se hallan sitiados por los rebeldes, siguen defendiéndose con gran energía.

En San Petersburgo (capital de Rusia) se han verificado nuevas prisiones de personas sospechosas de *nihilistas*, y se atribuye gran importancia á la detención de dos individuos, á los cuales se hallaron pruebas de su complicidad con los revolucionarios.

Turquía, ó lo que es igual la Sublime Puerta, sigue mandando refuerzos á la frontera griega, ocupando los puntos estratégicos y artillando con piezas de grueso calibre algunos reductos fronterizos. La misma conducta observa Grecia, que aumenta su ejército, á pesar de las dificultades financieras con que tropieza su Gobierno. Ambas naciones se niegan á aceptar el arbitraje europeo sobre la demarcación de sus respectivas fronteras. Mas sin embargo de esta conducta, quizá el conflicto pueda conjurarse, sin acudir á la fuerza, merced á las gestiones de las naciones interesadas en evitar una guerra que, según hemos ya dicho varias veces, podría ocasionar males sin cuento á toda Europa.

El convenio de propiedad literaria y artística entre España y Portugal ha sido presentado á la aprobación de la Cámara de Diputados portuguesa, por el ministro de negocios extranjeros de esa nación hermana.

Las obras del nuevo Hospital de niños, á espaldas del Retiro, adelantan rápidamente. Quizá podrá ser inaugurado en la primavera próxima. Las sumas gastadas, hasta ahora, ascienden á cinco millones de reales; pero se necesitan *otros siete* para su terminación. Cuando esté concluido, Madrid tendrá un establecimiento modelo en su clase.

A última hora se tiene noticia de que un tren ha descarrilado cerca de Miranda, cayendo al Ebro tres vagones, afortunadamente de mercancías. En la Puebla de Zagra (Granada) el temporal ha hecho desprenderse un altísimo peñón situado sobre el pueblo, algunas de cuyas casas ha destrozado. Se cree que no ha habido desgracias personales en ninguno de estos dos siniestros.

NOTICIAS OFICIALES.

Entre las disposiciones oficiales, insertas en la *Gaceta* oficial, merecen citarse las siguientes:

Real orden, confirmando el acuerdo de la Diputación provincial de Valencia, apremiando á los concejales del Ayuntamiento de Montañer al pago del contingente provincial de 1878 á 1879, que estaba en descubierto.—Otra, modificando la providencia del gobernador de la Coruña, que declaró responsable de cierta cantidad á D. Jacinto Fernandez Cancela, recaudador de arbitrios municipales de Naron.—Otra, confirmando la providencia de la misma autoridad, que condenó á varios concejales de Naron al pago de cierta cantidad, por descubiertos del arrendatario de consumos.—Otra, dando las gracias al catedrático de la Facultad de Derecho, de Oviedo, D. Fermin Canella y Secade, por un donativo de libros á la misma Universidad.—Otra, confirmando otra providencia del gobernador de Alicante, que dispuso que el Ayuntamiento de Catral tornulase pliego de reparos al recaudador del mismo.—Otra, dando gracias á D. Vicente Pieza y Torecti y á D. Manuel Vazquez Perez de Aguiar, por sus donativos de libros á las Bibliotecas populares.—Otra, confirmando una providencia del gobernador

de la Coruña, que suspendió de su cargo á dos tenientes alcaldes y cuatro concejales del Ayuntamiento del Ferrol.—Otra, trasladando una del Ministerio de la Guerra, que resuelve quede sin cubrir la plaza de soldado en Ultramar de Juan Pollon Jimenez, y que no pueda exigirse responsabilidad al sustituido.—Otra, trasladando copia de las sentencias del Tribunal Supremo en los actos de residencia formados á los tenientes generales D. Carlos Pieltain y Jove Huelgo y D. Rafael Primo de Rivera por el tiempo en que desempeñaron los cargos respectivamente de gobernador general de Cuba y Puerto-Rico.—Real orden nombrando aspirantes al ministerio fiscal á los 15 opositores propuestos por la Junta calificadora con los números 26 al 40, ambos inclusive.—Otras disponiendo se provean por concurso las cátedras de materia farmacéutica de la Universidad de Santiago y de Derecho político y administrativo, en la de Barcelona, y por oposición la de Farmacia, Química inorgánica y la de Química general, en la de Granada.—Otra, dando las gracias al tribunal de oposición á las plazas de auxiliares de la Facultad de Filosofía y Letras de las Universidades de Valladolid, Zaragoza y Valencia, y de las de Derecho de la Universidad Central.—Otra, aprobando las transferencias de los ferro-carriles de Malpartida de Plasencia á Cáceres, de Madrid á Malpartida de Plasencia y del de las minas de fosfato situadas en el Calerizo de la villa de Cáceres á la frontera de Portugal.—Real orden, disponiendo que los viajeros que vayan de España á Francia, para identificar su persona se provean de su correspondiente pasaporte.—Otra, aceptando un donativo de vaciados de los más notables miembros de la plateresca fachada de la Universidad complutense, hecho por el escultor D. Manuel Laredo, con destino á la Escuela superior de Arquitectura, dándole las gracias en nombre de S. M.—Real decreto ordenando que la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio abra una información para conocer las opiniones y reunir los datos referentes al establecimiento de crédito agrícola en España.—Recepcion régia del enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de la república de Costa-Rica.—Decretos declarando cesante á D. Inocente Montalvo y Collantes, oficial mayor del Correo Central, nombrando para este cargo al jefe de negociado de primera clase de la Dirección general de Correos y Telégrafos, D. Rosendo Villalva.—Circular dictando disposiciones para proceder á la renovación de la mitad del mayor número de vocales de las juntas provinciales y municipales de Beneficencia.—Orden mandando incluir en el escalafon especial para el servicio agronómico de España, con el número 82; al ingeniero don Federico Raiquejo y Avedillo.

COSECHAS Y MERCADOS.

Nuestro inteligente y activo corresponsal de Ciudad-Real, el conocido comisionista de aquella localidad, D. Marcos Rubio, nos hace saber que el trigo candeal está allí á 42 reales fanega, el fuerte á 41 y el géjar á 40; la cebada, á 14 y 3/4; panizo á 30; garbanzos, de 90 á 100; anís, de 65 á 70; salvado, á 6 rs. arroba; alubias, de 22 á 23; arroz, de 20 á 22; vino, á 13; aceite, 38; aguardiente, 42; patatas, 3; lana, de 65 á 70.

Nuestro corresponsal de Arévalo, el comisionista en aquella comercial población, D. Angel Mora, digno también de todo elogio, nos dice con fecha 18 del actual, que hacia ocho dias que no cesaba de llover; siendo bueno el estado de los campos y flojas las ventas. Que la corta entrada de trigo en aquel dia se habia cotizado á 42 reales las 94 libras, y el superior á 43 en partida; las 92 libras de centeno, á 25; la fanega de cebada, á 20, y á 22 la de algarrobas.

En Béjar á 44 reales las 94 libras de trigo, pagados los derechos; centeno, 29 la fanega; y cebada, 27 sin el anterior requisito.

Paredes de Nava (Palencia): trigo, de 41 á 42 reales fanega de 92 libras; centeno, 25 fanega comun; cebada, 19; patatas, 3 reales arroba; carne de vaca, 15 cuartos libra; vino, de 8 á 8 1/2 reales cántara.

Peñaranda de Bracamonte: trigo, de 36 á 40 reales fanega; centeno, de 22 á 24; cebada, de 20 á 22; algarrobas, de 17 á 19; avena, de 16 á 18; guisantes, de 25 á 27; garbanzos, de 80 á 160; ganado de cerda, de 6 á 8 arrebas pieza, á 52 reales; mayores, de 54 á 56, y muy animadas las ventas de este artículo.

Salamanca: trigo, de 41 á 42 reales fanega; centeno, de 24 á 26; cebada, de 21 á 23; algarrobas, de 20 á 21; cerdos en vivo, de 50 á 55 reales arroba, según clase.

Avila (poco concurrido el mercado): trigo, de 41 á 43 reales fanega; centeno, de 24 á 26; cebada, de 20 á 22; algarrobas, de 21 á 23; garbanzos, de 80 á 120.

Burgos: trigo, de 41 á 42 reales fanega; centeno, de 27 á 28; cebada, de 20 á 22.

Haro: trigo, de 48 á 50 reales fanega; centeno, de 30 á 32; cebada, de 22 á 24; avena, de 16 á 17; maíz, de 30 á 31.

El mercado de Figueras (Gerona) está poco animado, según nuestro corresponsal de aquella ciudad.

siendo sus precios los siguientes: trigo, 21 ptas. 88 cs; hectólitro (1 fanega 8 décimos); idem mezcladizo, 18,13 centeno, 14,38; cebada, 10,63; avena, 10,63; maíz, 15; mijo, 17,50; panizo, 20,63; habichuelas, 32,50; garbanzos, 33,13; habas, 15; habones, 16,25; vino, 37 pesetas hectólitro (6 arrobas 2 décimos); aguardiente, 75; aceite, 72 pesetas 60 céntimos hectólitro (muy cerca de ocho arrobas).

Alcalá de Henares: trigo, a 43 reales fanega; cebada, a 18.

Ocaña: trigo, 41 reales fanega; cebada, 16; vino tinto nuevo, 10 reales arroba; aceite, de 37 a 39.

Jaen: trigo, de 41 a 43 reales; cebada, de 21 a 22; maíz, 26; escaña, de 16 a 18; habas, de 26 a 28; judías, de 75 a 80; lentejas, de 35 a 40; garbanzos, de 65 a 80; anís, de 75 a 80; aceite, de 39 a 41 la arroba; carne de oveja, 20 cuartos libra.

Lorca (Murcia): trigo candeal, 45 reales fanega; idem fuerte, 38.

Madrid: trigo, 21 pesetas 54 céntimos hectólitro (1 fanega 8 décimos); cebada, 10 pesetas 33 céntimos; vino, de 4,55 a 6,93 pesetas decálitro (poco más de 6 décimos de arroba); aceite, de 10 a 14,30 pesetas decálitro (muy cerca de 8 décimos de arroba).

En Reus (Tarragona) está dando buenos resultados, según dicen, la molienda de la aceituna, así por la cantidad de aceite como por la calidad.

En la provincia de Ciudad-Real supera mucho, a lo que parece, la actual cosecha de aceite a la del año anterior, en cantidad y calidad.

De la Rambla (Córdoba) hacen también grandes elogios de la cosecha, aunque los rendimientos no son proporcionados a la cantidad de aceituna recogida, pero se quejan de la carestía de los jornales y del bajo precio del aceite, que no pasa allí de 30 a 32 reales.

Las noticias que de todas partes llegan, respecto del aceite, acreditan lo abundante de la cosecha y la consiguiente depreciación de este caldo. La industria jabonera de nuestro país está en el caso de aprovecharse y ganar este año en América, sobre todo, y en Europa, algo del mucho terreno que la ha hecho perder la competencia de otros países, fundada principalmente en la carestía anterior de los aceites.

Los vinos continúan su triunfal carrera. La mala calidad del viño cosechado este año en el Rosellon (Francia), es nuevo motivo para que los especuladores franceses vuelvan los ojos a nuestros vinos comunes. En Rioja y Navarra, principales mercados de este caldo, siguen los precios de 11 1/2 a 20 reales cántara, predominando los de 14 a 18. De Haro salen diariamente de 30 a 40 vagones cargados de este riquísimo líquido; cuyo valor anual, calculado en los centros oficiales, representa aproximadamente en España la enorme suma de 210 millones de pesetas. La empresa del ferrocarril del Norte ha mandado construir nuevos vagones de transporte, para hacer frente a las crecientes necesidades de este servicio mercantil, cuya magnitud es tal que ha exigido en estos últimos días nueva visita del jefe de la explotación de las líneas férreas del Norte, D. Fernando Polak; mereciendo especialísima mención y justa alabanza el laborioso y sufrido personal de todas esas líneas, cuyos esfuerzos no deberán quedar sin recompensa. Pero no todos los puntos productores son igualmente afortunados. En carta de Adrada (Burgos) se nos quejan de que la falta de caminos les perjudica allí al extremo de tener que vender a 4 1/2 reales la cántara del país, de 32 cuartillas, pues no hay forma de emplear carros hasta salir a la carretera general.

El mercado inglés de plomo sigue flojo. El día 18 del actual se cotizaba en Londres el plomo español a 14 libras, 12 chelines y 6 peniques, sin plata, y 14 libras, 15 chelines, con ella. La plata a 51 1/4.

NOTICIAS GENERALES.

En el teatro Español, de Barcelona, se ha representado con muy buen éxito un drama que, con el título de *La Patizamba y compañía*, ha sido traducido del francés por el interno del Instituto de Figueras, D. Juan Arolas, de 13 años de edad, hijo del primer actor D. Emilio Arolas.

—La Caja de ahorros y el Monte de Piedad de Ávila han progresado en los dos años que llevan de existencia. En el primer año tuvo la Caja 437 imponentes, por 83.083 reales. Segundo año: 506 imponentes, por 135.150 reales. La Caja ha recibido en ese tiempo 214.359 reales por préstamo con interés, 24.000 sin interés y 24.053 por donativos. Las seis Cajas escolares, allí establecidas, desde el 1.º de Setiembre de 1878, presentan un total de 280 imponentes, con un capital

de 19.811 reales. El Monte de Piedad socorre también de una manera creciente. El establecimiento maneja hoy 400.651 reales, de los cuales son propios 30.053. El Consejo ha pensado establecer sucursales en las cabezas de partido de la provincia; idea que ha tenido la mejor acogida en Arenas de San Pedro, Arévalo, Cebreros y Piedrahita. Estos felices resultados animan a dicho Consejo a pensar en la fundación de un Banco agrícola provincial.

—Se prepara una nueva campaña contra la filoxera del Ampurdan (Gerona).

—Al desmontar un altar de la preciosa catedral de Leon, que está experimentando una restauración difícilísima, gloria del malogrado arquitecto D. Juan Madrazo, se ha encontrado una caja conteniendo un papel escrito y además una lápida antigua en el muro. Dicese que había también un envoltorio de seda azul; pero se guarda sigilo sobre los pormenores de este hallazgo, del que suponemos se habrá dado cuenta a la Academia de la Historia. Sabido es que la célebre catedral de Leon fué construida en el siglo x.

—La prosperidad de la industria y del comercio laneros belgas se manifiesta en los siguientes números, sacados del *Anuario estadístico* publicado por el Ministerio de la Gobernación de aquel país. En 1850 importó Bélgica lana sucia por valor de 16 millones de pesetas. En 1876 lo hizo ya por valor de 155 millones de la propia moneda. En 1850 importó por valor de 30 millones de pesetas de hilados y tejidos de lana. En 1876 lo ha hecho por 192 millones. En 1850 exportó un millón de pesetas de lana sucia. En 1876 llegó a 20 millones. En 1850 exportó 23 millones de hilados y tejidos de lana. En 1876 llegó a 98 millones.

—No hace mucho que murió rápidamente en Madrid una persona que había comido de un marisco ó pescado conservado en una lata extranjera. Esto justifica la decisión tomada por el Ministerio de Comercio de Francia, prohibiendo, con audiencia del Comité consultivo de Higiene pública, las soldaduras interiores de las cajas de conserva: debiendo exigir a los fabricantes que, para la confección de sus cajas, empleen, no más que la hoja de lata, cerrada exteriormente con estaño puro y sin mezcla alguna de aleación de plomo. Las cajas procedentes del extranjero serán detenidas en las aduanas, si no reuniesen estas condiciones. A fin de que todos los fabricantes puedan prepararse con la debida anticipación, no empezarán a regir estas disposiciones hasta 1.º de Agosto del presente año. Creemos útil dar publicidad a esta resolución, para inteligencia de nuestros fabricantes de conservas, importadores de ellas en Francia; a los que de todos modos suponemos amigos de la salud pública.

—La Biblioteca enciclopédica popular ilustrada acaba de aumentarse con el notable *Romancero de Zamora*, cuyo anuncio publicaremos. Hasta hoy, la colección que se preciaba de más completa, sólo había publicado once romances de la época, relativos al famosísimo cerco. El Sr. Fernandez Duro ha reunido en este tomo nada menos que ochenta y tres romances, varios de ellos inéditos.

—Ha vuelto a reorganizarse en Madrid la Sociedad Antropológica y Etnográfica española, bajo la presidencia del conocido Doctor Don Pedro Gonzalez Velasco.

—El aeronauta Sauray ha llevado a cabo una ascension científica que le ha permitido hacer observaciones meteorológicas del mayor interés. Salió de los Campos Eliseos de París a las cuatro y media de la tarde de uno de los pasados días, con una fuerza ascensional de diez kilogramos, elevándose en cuatro segundos a 300 metros. A la altura de 2.000 metros franqueó la region de las nubes. A las seis de la tarde, la escarcha y la nieve invadieron la barquilla y los cordajes. El termómetro descendió gradualmente hasta seis grados, ofreciendo los dos barómetros diversas variaciones, sin concordar entre sí. El aspecto del cielo, al ponerse el sol, presentaba las diferentes formas de nubes grises a una altura de 5.000 metros, tomando despues un color rojo de fuego. El horizonte se oscureció de pronto, y las nubes, al pasar junto al globo, hacíanle trepidar como un buque agitado por las olas en pleno Océano. Poco despues, este fenómeno fué reemplazado por nubes algodonosas, en cuyo fondo apareció una luna brillantísima. El globo se hallaba cubierto de nieve, y las cuerdas se habían endurecido así como el filamento, hasta el extremo de que el apéndice del globo no estaba más que a 60 centímetros del aeronauta. La corriente atmosférica era de 98 kilómetros, pasando del Sud-Oeste al Nord-Este. Por fin, el atrevido viajero descendió sin novedad en Saint-Martin des Champs. El mismo aeronauta está prepa-

rando un nuevo experimento de invierno, que será hecho en el globo *Satelite*, lleno de hidrógeno.

—La *Cronica de la Industria*, importante revista quincenal que consultamos ventajosamente muy a menudo, publica un estudio sobre la *Química del pan*, hecho por el reputado profesor de Londres, Sir Graham, en el que este químico presenta, entre otras utilísimas curiosidades, la siguiente escala de fuerza alimenticia de varias sustancias, de menor a mayor. Patatas, carne magra de vaca, arroz, harina de trigo, idem de avena, queso, vaca gorda. El Sr. Graham dice que la grasa es un alimento más a propósito que la carne para soportar grandes esfuerzos, y que el salvado es dañoso en el pan por lo que le amazacota y hace difícil de digerir.

Quejas, reclamaciones y avisos.

Nos escriben diciéndonos que es malísimo el estado de la carretera de Zaragoza a Castellon, sobre todo en el trozo de Alcañiz a Morella; hallándose todavía sin restaurar los destrozos que en las obras de fábrica de dicha carretera se hicieron durante la última guerra civil.

—Muchos vecinos de Madrid no comprenden la razon, ó razones, a que atiende el Ayuntamiento de esta villa, para oponerse sistemáticamente a la construcción de todo nuevo tranvia; y desearían dichos vecinos conocer la explicación del caso.

—Llama la atención desagradablemente que la calle de la Corredera, Noviciado y otras de la parte alta de Madrid estén invadidas por toda clase de vendedores ambulantes de comestibles, en tanto que el magnífico mercado de los Mostenses, en aquella misma zona, está casi desalquilado.

LA LAREDANA

FÁBRICA DE CONSERVAS ALIMENTICIAS DE MIGUEL MADUERNE BUERAS establecida hace diez y siete años en Laredo.

Esta antigua casa prepara unas cuarenta clases de conservas de pescados y demás. El Depósito general se halla en la misma casa, así como en la del Sr. D. Francisco Gutierrez y Calleja, Santander.

Toda lata bombeada y devuelta sin abrir, será reemplazada ó pagada. Para partidas de alguna consideración, se pueden hacer contratos a precios convencionales. No se cobra nada por cajas de madera, embalaje ni acarreo hasta Santander, Bilbao ó la estación de Boó.

MANUAL TEÓRICO-PRÁCTICO

del telegrafista de ferro-carriles, POR DON JOSÉ DIAZ GUERRA,

Oficial primero del cuerpo facultativo de telégrafos y encargado del servicio telegráfico en el ferrocarril del Tajo.

EDICION ILUSTRADA CON TREINTA GRABADOS EN EL TEXTO.

Esta obra es de gran utilidad, no sólo para los telegrafistas, sino también para los jefes de estacion, factores, conductores y demás empleados del servicio del movimiento que están obligados a conocer el telégrafo, y especialmente para los individuos de la clase de guarda-agujas que aspiran a ser telegrafistas, y para los alumnos que reciben su instruccion en las escuelas de las compañías ó hacen su aprendizaje en las estaciones de las líneas. También puede servir de consultor a los telegrafistas del Estado, cuando desempeñan las comisiones de intervencion en los ferro-carriles, y de libro de texto en las escuelas militares de telegrafia.

Puntos de venta: En Madrid, en la librería de Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo; en la de Córdoba y en la de San Martin, Puerta del Sol; en los despachos de libros y periódicos de las Estaciones del Norte, Atocha y Delicias, y en casa del autor, calle de Segovia, 4, principal. Precio del ejemplar: 1 peseta 50 céntimos.

ALMANAQUE CATÓLICO-RELIGIOSO

PARA 1881, ARREGLADO PARA EL REINO DE MURCIA con la guía eclesiástica del obispado de Cartagena y Murcia,

POR DON ANTONIO CABALLERO SAURA.

Un folleto de 48 páginas. Se vende en Murcia, en casa del editor D. Miguel Teruel, plaza de Palacio, 3.

BIBLIOTECA ENCICLOPÉDICA POPULAR ECONÓMICA. NUEVO TOMO.

*Manual de Mineralogía, aplicado a la Agricultura y a la Industria*, por D. Juan José Muñoz y Madariaga, Ingeniero de montes y profesor de la Escuela especial del ramo. Un tomo de 240 páginas, en 8.º con grabados, cuatro reales por suscripción a la Biblioteca y seis tomándole suelto, en toda España. Administración; calle del Doctor Fourquet, 7, Madrid, establecimiento editorial de D. Gregorio Estrada.

Establecimiento tipográfico de Alvarez hermanos, calle de San Pedro, núm. 16.